



# 量化金融 打造宁波的“格林尼治”

## ——写在宁波量化金融小镇出发之际

一路高歌猛进的宁波，下一个经济转型的增长点在何处？

作为宁波金融高地的鄞州，给出了自己的回答。

8月中旬，在全市人才工作会议上，省委常委、市委书记刘奇亲自给鄞州颁发了“宁波量化金融小镇”牌匾，标志着全省首个量化金融小镇正式进入实施阶段。

以金融现代服务业支撑实体经济，以实体经济的发展催生金融业勃兴，在这个已然绘就愿景的蓝图上，我们可以期待的是属于阿拉宁波人的“格林尼治”，在未来的金融发展版图上，立上属于宁波的标杆。

本报记者 黄合 鄞州记者站 章燕飞 续大治



### “这是离钱最近的地方”

#### 金融“财富”故事，在这里书写

过去大半年时间，中国的股市经历大起大落，就像是说变就变的6月天。

得益于手里头攥着的量化核心技术，38岁的楼军龙所在的宁波量化硅谷投资管理有限公司推出的金融产品，经受了市场的考验，始终保持收益率一路飘红看涨，成为稳健投资的不错选择。

故事还得从头说起。2013年，楼军龙等从华尔街归来的量化金融团队，作为“创业鄞州·精英引领计划”A类项目，拿着启动资金600万元落户宁波。

这是务实理性的金融人经过多番考量后做出的最优选择。“因为，这里是离钱最近的地方。”

作为民间资本活跃充沛之地，鄞州区销售超十亿、超亿元的企业分别为29家、453家，上市公司16家，民营企业占经济实体总数的95%；许多企业已完成原始积累，形成可观的财富，资

产保值增值需求不断增强，投资金融领域的步伐不断加快。

“我们今后的项目，就是要和钱打交道，发达的实体经济、充裕的民间资本和投资寻求，非常有利于我们后续的发展。”土生土长的宁波人楼军龙说服了其他团队成员，最终定在鄞州开启了他们的创业创新之路。

经过一年的时间，公司已研发出多项获国内首创并拥有自主知识产权的量化交易平台、程序化订单系统、执行系统和高效多样的算法引擎、量化风控系统等专利技术，打破了长期被国外顶级投行垄断的量化金融交易和管理技术瓶颈。

公司推出的第一批产品，7500万元基金规模，7天之内就完成了募集。“宁波资金优势就体现出来了，真可以说是‘风水宝地’。”楼军龙言语中满是欣喜。

在短短时间内，公司实现盈利，并走势良好，不过楼军龙等人还怀揣着更大的梦想。依托量化投资的核心技术，引入国外较为透明公开、风险可控的资产管理理念，把量化交易这种华尔街的高端金融游戏引进宁波，要让普通老百姓也能玩得起。

2014年，鄞州区财政出资1000万元，联合海尔等企业设立首期规模1亿元的“量化母基金”，正是由这支华尔街的投资银行家、云计算网络专家组成金融人才团队进行运作，希望让更多的金融资源在这里汇集。

如今，鄞州已集聚了一大批像楼军龙这样的金融人才，森浦资讯、盛世投资、大道保理等各具特色的省内外金融机构，在此扎根。在注册各类投资机构总数132家，注册资金规模达65亿元，以量化投资为特色的新兴金融产业初具规模，为鄞州打造量化金融小镇建设奠定了坚实的基础。



### 这是宁波的“格林尼治”

#### 首个量化金融小镇蓄势待发

可以说，“宽谷奥立安”量化团队的发展，让鄞州区嗅到了春潮将至的味道。

要知道，40年前美国格林尼治小镇，因对冲基金的传奇人物而声名鼎盛，174平方公里的地盘上聚集了380多家对冲基金总部，掌控着上千亿美元的资本，很长一段时间甚至影响了美国的金融命脉。

放眼国内，金融制度改革和创新步伐持续加大，各种金融新业态、新模式层出不穷。今年年初，浙江更是将金融作为七大万亿级产业之一加以打造，各地正在积极创建特色鲜明的金融小镇。

改革前沿之地的宁波，是不是也能诞生一个属于阿拉的“格林尼治”？

这并不是个空想。

年初，市委常委、组织部部长杨立平带领市金融办等部门负责同志对鄞州区建设量化金融小镇进行了实地调研和多次研讨，关于建议设立宁波量化金融小镇的方案获市、区两级主要领导的批示认可，正式被摆到市区共建的高度。

在这个最终确定的量化金融小镇的规划中，

宁波量化金融小镇规划占地面积约3平方公里，东临南高教园区，西至奉化江，南接南部商务区，北依万达广场，主要包含鄞州金融大厦及周边楼群、南部商务区、公园内开放式独栋用房、科技信息孵化园以及部分待建地块等创业创新区块，鄞州公园、网球中心、博物馆、文化馆等生态生活区块。

根据定位，量化金融小镇将以量化金融产业为特色，结合阳光私募、公募基金等各类二级市场证券投资基金，打造国内量化交易示范区；以创业投资、天使投资为依托，同时培育科技金融、互联网金融等新兴金融产业，打造创业投资集聚区。争取在未来5年内，汇聚千家以上各类量化投资基金、阳光私募基金、天使投资基金、产业基金及相关财富管理和金融中介服务机构，重点引进10家-20家具有全国影响力的行业基金龙头企业，资产管理规模超千亿元。吸引20个以上国内外高端金融创新创业团队来鄞发展。

换言之，鄞州核心区将诞生一个以量化投资为主要特色，同时汇集私募基金、科技金融、互联网金融等新兴金融业态，类似金融业的“阿里

巴巴”平台，产融结合、人才集聚的特色小镇——到2020年，成功引进10家以上全国知名金融企业，区金融业税收贡献较2014年实现翻番。

同时，为了吸引来自海内外的金融高端人才，鄞州还将打造一个风景优美、设备齐全、生活便利的“金融生态圈”，从市、区两级共同研究出台在全省有竞争力的产业和人才政策。从注册落户、场地供给、开办补助、贡献奖励、子女教育等各方面给予有力的支持。

在产业政策方面，研究出台全市领先、全省有竞争力的相关政策，包括市、区联合设立建设量化金融小镇专项基金，重点用于新引进机构的办公场所补贴、开办奖励、特殊贡献奖励等方面的专项扶持；对有较大示范价值的创新型金融业态，视具体情况给予一企一策奖励。

在人才政策方面，面向金融高端人才给予相应的工作补贴和特殊贡献奖励，对特殊高端金融人才实行“一人一议”；建立宁波量化金融研究院、金融家俱乐部等信息交流平台，举办全国私募基金峰会、量化金融论坛等活动，引导新兴金融产业向小镇集聚。



### 这是下一个增长极

#### 金融杠杆，撬动实体经济发展

醉翁之意不在酒。

打造量化金融小镇的背后，是市依托金融杠杆作用、撬动实体经济发展的期许，是对于我市传统产业转型升级、带动区域经济腾飞的原景。

服务于宁波的外向型经济，大道保理已经为超过700多家外贸企业提供GTR评估服务，累积评估风险数达3000万美元。今年以来，更是完成了1500笔左右的交易，累积交易金额15亿元，打通中小企业供应链融资的原有桎梏。

业界有“伯乐”之称的盛世投资，则通过为丰厚致远、PA、浩春、小马蜂、心元等基金投资，吸引这些各具特色各有侧重的基金来甬进行天使投资，为宁波的新兴产业源源不断地输送潜在的天使投资人和合作者……

据统计，今年上半年，鄞州实现金融业增加值51.56亿元，同比增长25%，比去年同期提高16.2个百分点。金融业增加值占服务业的比重为20.3%，成为服务业增速的重要力量。金融业增加值占区域GDP的比重为8.5%，对GDP增长的拉动作用日益提升。

“巧用资本市场，是培植内生性动力、破解要素瓶颈、转变经济发展方式的战略性选择。”业内人士表示，淘汰落后产能、改造生产流水线……转型升级路上，每一步都需要企业真金白银的投入。得益于去年定向发行新股募集的5.73亿元资金，“东睦股份”今年以来销售收入大幅增长，并加速向节能环保企业转型。

浙江大学教授汪炜表示，私募股权投资机构的业态，直接寻找项目，对实体经济转型升级的

推动非常直接；而以私募证券和对冲基金为主的业态，虽然不能直接为实体经济服务，但通过二级市场反过来也能影响到实体经济，有助于优质实体经济脱颖而出。

鄞州区金融办主任戴国兴则表示，金融业不但是产业，也是具有先导性功能的经济推动力，通过打造量化金融小镇，有助于促进资源优化配置、培育新兴产业，进一步推动实体经济转型升级；有助于引入资金、项目、人才等各类资源，形成区域经济发展的新引擎，在新常态下进一步增强鄞州的区域竞争力。

栽下梧桐枝，引得凤来栖。占据高地，集聚要素，蓄势待发。宁波量化金融小镇，期待各路金融人才蜂拥而至，一起携手在这片创业创新的热土上一圆梦想。



鄞州金融大厦



宁波量化硅谷投资管理有限公司



浙江大道保理有限公司